

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 28 DE AGOSTO DE 1853.

Crónica religiosa.

CUESTION DE ORIENTE.

Del *Univers*, periódico católico de Paris, traducimos el siguiente notable artículo debido á la acreditada pluma de M. Luis Veuillot. Hé aquí sus palabras:

Segun las últimas noticias, la cuestion entre la Rusia y la Turquía, ó mejor entre la Rusia y la Europa, ha terminado como era muy de ver que terminaria. Rusia triunfa. El sultan ya no es mas que un administrador del czar durante el breve plazo de un arrendamiento que no puede ser duradero; el reino de Grecia conviértese en el Mónaco del Oriente; el Austria desciende de su rango para ser una nacion protegida; y las demas naciones de primer orden, cuya influencia ha sido ineficaz para esquivar este resultado, conocen ya que una potencia que no parecia ser aun sino rival, era y se conocia preponderante.

Rusia avanza á pasos de gigante por una senda que los errores de Europa le han allanado; se detendrá un momento, pero será para emprender la marcha con nuevo aliento; y adviértase que á ella nada le importa que todo el mundo esté con la vista fija sobre sus batallones, ni que se echen cálculos sobre sus proyectos. ¿Qué le ha de importar? Constantinopla era ayer su objeto, y hoy no es para ella mas que un medio, un medio con el cual el imperio ruso obtiene todas las ventajas de la guerra, porque las demas naciones de Europa están sumamente interesadas en la conservacion de la paz. Rusia es dueña de sí propia; Rusia es una verdadera monarquía, porque en ella hay una cabeza que manda y miembros que obedecen; las demas naciones no son sino repúblicas conocidas bajo distintos nombres; Rusia no está sujeta á comerciantes ni á escritores ni á jugadores de bolsa; sus ministros, sus embajadores y sus generales no tienen intereses en los bancos extranjeros ni se desazonan por la baja que su actitud firme pueda ocasionar en la bolsa: hé aquí pues porque Rusia avanza y las demas potencias retroceden. Aquella va avanzando hácia Constantinopla sin quemar un grano de pólvora, á despecho de la Europa entera que á su despedida táctica reúne numerosos ejércitos y formidables escuadras, pero que se obstina en no deshojar el Gran Libro y se niega á emplear sus páginas en cartuchos. Semejante conquista, realizada de este modo, permite á la Rusia ensanchar ilimitadamente su ambicion y acrecentar sin medida sus esperanzas; brillante fortuna que embriagaria de orgullo á un pueblo antiguo, culto y ya saciado de gloria. ¿Cómo es posible pues que el imperio ruso no levante erguida mas y mas su frente, el imperio ruso, decimos, que ayer todavía no era en la familia europea sino un nuevo sobrenido y un bárbaro, el mas atrasado en ciencias, letras y lustre militar, y que hoy se reconoce ya el mas fuerte? A Europa le

hubiera interesado sin duda que el imperio ruso tuviera ménos ambicion y mas virtudes; pero ese nuevo individuo de la familia europea es discípulo de la política y de la civilizacion modernas; estas le han comunicado todos sus vicios, y él los ha tomado todos. Es grande ya; ha recibido su educacion, por consiguiente la política y la civilizacion modernas van á recoger los frutos de sus lecciones.

Dos partidos, que están preparando dias aciagos á Europa, renacen y se dan la mano; el uno es el cisma, y el otro el kalifato. Rusia en Constantinopla es el espíritu de Focio defendido por el brazo de Mahometo II.

Para considerar la cuestion de Oriente bajo su verdadero punto de vista, es preciso remontarse hasta estos hombres. El orgullo escrupuloso del uno, el orgullo salvaje del otro, y el odio infernal que ambos profesaron contra la Iglesia de Jesucristo y contra el mundo católico, hé aquí lo que es necesario estudiar para comprender lo que prepara á Europa la preponderancia de Rusia, para conocer el modo con que esta potencia deshace y recompone el mapa político y religioso del mundo.

En pos de una lucha de nueve siglos inaugurada en tiempos del papa Nicolas I que anatematizó á Focio, y zanjada por Sobieski rey de Polonia que derrotó bajo los muros de Viena al último y numeroso ejército de los sucesores de Mahoma, la Europa latina habia vencido á Constantinopla, sede primera del imperio anti-católico y convertida despues como naturalmente en sede del imperio anti-cristiano.

Confundido por la ciencia, arruinado por los anatemas, trastornado por las cruzadas, completamente aplastado y envilecido por los turcos, cuyo triunfo le habia parecido preferible á la reconciliacion con que le brindaba la Iglesia universal, el cisma se habia convertido en la miserable religion de la ignorancia y de la esclavitud. Enervado luego y embrutecido á su vez, herido gravemente en Lepanto, derrotado en Viena, carcomido, desmembrado, empobrecido, y sufriendo cada dia mas las fatales consecuencias de la ley que condena el islamismo á una estupidez incurable, el kalifato habia acabado por adormecerse, empuñando el palo, entre los esclavos de que todavía estaba rodeado, sabiendo que carecian de valor bastante para desarmarle mientras dormia.

Sin embargo mientras iba languideciendo ese enemigo en otro tiempo tan temible, la Europa, perdida por sus riquezas, por su literatura, por su impiedad y por sus placeres, no veia ó no queria ver como crecia junto á sus puertas en la felonía de Focio ese Knez de Moscovia, rey y pontífice á un tiempo, que centralizaba en sí todo el poder de su Iglesia como disfrutaba absolutamente del de su imperio, y que levantando una capital junto á la embocadura del Nueva, daba á conocer que tenia súbditos en Constantinopla y en Varsovia. Luego despues se le permitió em-

posesionarse de Polonia, se le dejó que devorase á un pueblo católico. El Papa plegó sus impotentes manos y levantó hácia el cielo sus miradas; el indolente príncipe que gobernaba la corona de San Luis ahogó un gemido que su rubor le inspiraba; las demas naciones de Europa no decian nada porque eran cómplices en el atentado político. Conociendo por ahí la importancia del nuevo enemigo que levantaba su erguida frente ante Cristo, el innoble bando de literatos y de filósofos franceses dirigidos por Voltaire, rindióse para prodigarle serviles adulaciones ante la pérfida Semíramis que atacaba á la república cristiana en su mas heroica trinchera. Desde entónces el imperio de Rusia no ha cesado de avanzar entre prosperidades y homenajes. Por un secreto designio de la Providencia todo ha secundado su fortuna. Los que se creen rivales de Dios no son mas que instrumentos suyos, instrumentos que Dios permite se engrandezcan. Sí, Dios ha permitido que la Rusia se acrecentase aprovechándose de las faltas de Europa sobre la cual la Providencia ha descargado su mano.

Y sin embargo la Rusia se presenta ante nosotros con su nobleza incrédula y su pueblo fanático, con sus generales instruidos y sus soldados bárbaros, con su emperador aficionado á nuestros *vaudevilles* y que es el gran sacerdote y el Dios visible de sesenta millones de creyentes á quienes llama sus santos, á quienes habla el lenguaje de las cruzadas, y pone en movimiento prometiéndoles hacer celebrar misa en Santa Sofía. Hé aquí el moderno kalifato brutal como Pedro el Grande, civilizado como Maquiavelo, obedecido como Mahoma, instruido, elocuente y fuerte como nosotros, dueño á la vez de mandar y de seducir, de romper y de corromper, y disponiendo pródigamente de castigos, de sofismas y de dinero.

Si echa una mirada sobre Europa, ve la division cundiendo en todas partes: ve las naciones presentar un cuadro de necias antipatías, ó de alianzas antinaturales; Francia y Austria ambas católicas, desdeñándose ambas en una concordia de idéntico interes para todas y ofreciendo esta su mano á Prusia y aquella á la Gran Bretaña; ve tambien el patriotismo europeo completamente ahogado, porque la política y la herejía han acabado con el patriotismo católico; ve en cada nacion en particular el patriotismo local debilitado ó completamente desvanecido por los odios de partido, por el contagio de las ideas revolucionarias; y por el desarraigo de las creencias religiosas. El pueblo á quien se le ha quitado su antigua fe, se le ha quitado verdaderamente la patria. Las tres cuartas partes de los hombres nada tienen que defender en una tierra en que ni se veneran los altares ni las tumbas. Vivimos en un tiempo, decia últimamente M. Saint-Bonnet, en que el hombre está como *desarraigado*. ¡Ah! sí: desarraigado está; arrancado de su suelo; no teniendo en su corazon ninguna fibra que lata al

doble sentimiento nacional de religion y de patria; hermano del ingles, del italiano ó del ruso segun sea la opinion que se ha formado ó el interes que le preocupa; pero voluntario enemigo tambien de sus hermanos en idioma, en sangre y en religion; ciudadano en todas las regiones del mundo, pero no ciudadano en su país natal, y adorando aquí la fuerza, allá la revolucion y casi en todas partes la fortuna, pero aquí y allá y en todas partes infiel á su Dios. Tal es en la Europa todo el hombre del siglo XIX. Flota inseguro y débil entre unas y otras doctrinas y vaga de placer en placer; pregúntase si despues de todo, no habiendo otro Dios que él mismo, tiene otra patria fuera del mundo, y descuidando el pasado, no advierte en el porvenir que tiene en frente; en una palabra no está solidado en nada. ¿Es acaso este el polvo que precederá al huracan de hierro y fuego que asoma compacto en el Oriente, arrojado por el fanatismo de la conquista?... Ah! si Dios no nos favorece con uno de esos golpes enérgicos que sabe descargar su diestra, si no suscita un hombre en la menguada Europa, alcanzamos ya á la hora de las ignominias, y una vez haya sonado, sus consecuencias serán muy duraderas.

Sin embargo nosotros albergamos muchas esperanzas, y confiamos que la Francia, aunque fuese ella sola en el mundo y quisiese olvidarse, se acordará de sí propia. Los espíritus débiles y tímidos, ó miserablemente cautivados por los errores y por las pasiones anti-religiosas, le dirán que la paz nunca será comprada escesivamente cara, que no le hace que en Constantinopla se asiente otro papismo, y que finalmente, mientras se conserven las artes y el comercio, nada se ha perdido aun. Pero el gobierno frances no podrá ni querrá comprar la paz al precio que le imponga el orgullo ruso exaltado por esas bajezas que ve y por las que conjetura; no, no será posible que la Francia ignore por mucho tiempo que el cisma oriental, sea cual fuere el porvenir á que Dios le tenga destinado, aunque pudiera alcanzar un momento la tiara, objeto de su eterna envidia, no creyera haber hecho nada hasta haber roto en mil pedazos la espada de Clodoveo.

Francia se levantará; puede que no se haga esperar; puede que no tarde en conocer que Dios le ofrece ocasion oportuna para remozarse, para purificarse, para empeñar á la Europa entera en una de esas guerras verdaderamente justas y santas que realzan á los pueblos y consagran una dinastía. Las cruzadas salvaron á Europa, y no la salvaron del islamismo solamente sino aun de sí propia. Entónces como ahora se encontraba agitada por mil turbulencias, partidos y revoluciones, y carcomida por cien sectas anti-sociales. Hay en los pueblos ciertos males que solo se curan precipitando su energía hácia peligrosos estremos de donde renace en pos la gloria y el heroismo. Este torrente de estragadas pasiones fué la corriente de las cruzadas que arrastrando cieno y oro puro se detuvo junto á la piedra del Santo Sepulcro despues de cruzar entre Europa y el Oriente un abismo que no pudo salvar la media luna.

El cisma griego es el islamismo de nuestra época. Francia puede tener todavía la gloria de cruzar el abismo que media entre la Europa y él; con esta accion heroica se salvará á sí propia, y lloverán sobre ella las bendiciones de los pueblos y de Dios.

Si fatigada la diestra de Francia y agotado su buen sentido como sus virtudes no nos queda otro medio que fiar de hoy en adelante nuestras esperanzas en nuestros diplomáticos, no se hundirán en su tumba las generaciones volteria-

nas sin haber presenciado uno de los mayores castigos del orgullo filosófico, en el cual no podrán esquivar su parte. Despues de haber cooperado con todas sus fuerzas al infame proyecto de hacer bambolear y echar abajo para siempre el poder espiritual del Vicario de Jesucristo, sucumbirán sujetas al vicario de Satan; entónces podrán parangonar el papismo que se han empeñado en desmoronar con el que se habrán creado; entónces conocerán á fondo lo que es un papa militar cuyos legados son sus generales, cuyos misioneros son los cosacos, y cuyo Dios es su propio orgullo; y entónces en fin á latigazos serán hechadas de la historia y de la vida.

La Providencia terminará entónces su obra. Solo la verdad es eterna.—*Luis Veuillot.*

Palma 27 de agosto.

Los señores militares que generosamente se desprenden de la música de su regimiento para que los domingos y juéves por la noche, toque escogidas sonatas en el paseo de la Princesa, merecen la gratitud de los palmesanos.

En invierno á las horas de sol, es agradable tomarle, y recrear al mismo tiempo el oido; empero ahora, en la actual estacion, en que las casas y calles despiden un calor insoportable, es una necesidad ir al Borne ó paseo de la Princesa, al anoecer, donde la brisa que entra por la espaciosa y doble puerta del mar hace apetecible aquel sitio; fresco, ademas, por los muchos árboles que entretreídos no dejan penetrar los rayos del sol en el piso, convenientemente y con mucha oportunidad regado desde la tarde.

Tambien la autoridad militar, con la disposicion de mandar cerrar las puertas de la Plaza á horas avanzadas de la noche, en la actual estacion, á fin de que puedan bañarse las muchísimas personas que acuden con este objeto al mar; quedando igualmente abiertas lo restante del año hasta horas proporcionadas, merece cumplidos elogios.

El camino que circuye las murallas, poco há, en tan mal estado como que vimos atascado un carro, en un atolladero, y ahora muy bien arreglado, y hasta con aceras en un lado para tránsito de las personas, empieza á producir los buenos efectos que se propusiera el M. I. Ayuntamiento de esta capital; pues las familias que asi en carruajes, como los particulares que á pié van á tomar baños se aprovechan á la vez de dicha mejora; teniendo ademas un magnífico paseo para invierno, tal vez único en su clase.

Otra mejora, muy útil para los palmesanos, y hasta para los mallorquines todos, extrañamos no ver adoptada por dicho Il. Ayuntamiento; y es, la construccion de un tinglado, en la espaciosa, y bien empedrada plaza *d'es Lladones*, junto á los arcos de la casa consistorial; donde puedan venderse las frutas del país, y precisamente todas las del continente, con los demas géneros por mayor, que considere la corporacion municipal.— Con tal medida, al paso que se evitaba el bullicio y aglomeracion de caballerías, por la única y angosta calle que permite á éstas la entrada á la plaza actual, de carne, pescado, y verduras; se lograba tambien que los patrones de barcos, con suma facilidad podian trasportar sus géneros á la plaza *d'es Lladones* ó sea de Santa Eulalia; y esto, no solo por una calle, sino por varias, y todas ellas próximas á la puerta del Muelle.

Consideramos que el M. I. Ayuntamiento tendrá escasez de recursos para la construccion de dicho tinglado, aunque creemos seria de poco coste. Empero, para este caso, algunos vecinos pudientes, estarian prontos, y hasta han hecho ofrecimiento formal (segun noticias adquiridas) para hacer tal obra, con calidad de reintegro, de los productos que ofrecería al mismo Ayuntamiento

la venta en dicha plaza.—Esperamos por tanto, que asi esta corporacion, como el M. I. Sr. Gobernador de la provincia, resolverán pronto y favorablemente dicho negocio.

Sabemos que se ha publicado oposicion para proveer seis becas en el Seminario Conciliar, y tres en el Colegio de la Sapiencia, cuyos plazos para presentarse á dar nombre fenecen en este último el 4 de setiembre, y en aquel el 22 del mismo: deseáramos que los jóvenes que aspiran al estado eclesiástico no mirasen con indiferencia ocasion tan favorable para emplear bien sus talentos y progresar en la carrera de las letras.

De Sóller nos dan la siguiente breve reseña de las funciones que han tenido lugar en dicha villa; las que han sido muchas y muy esplendorosas:

Primeramente el mártes, dia anterior á la fiesta de San Bartolomé se cantaron unas solemnes cómpetas con música, y hubo iluminacion por la Plaza, calles del Borne, *d'en Magre de Deu*, y Arraval.

El dia 24, festividad del Santo, á las seis de la mañana empezaron las cuarentahoras que todos los años se le dedican: á las diez cantó la música la misa mayor, y predicó el señor Llompart Pro., rector de la parroquia de Sóller, y por la tarde maitines y reserva. Por la noche se vió un espectáculo de belleza mayor de lo que se puede pensar. En primer lugar el surtidor, que está situado en medio de la plaza se levantaba muy alto, formando con sus chorros simples y dobles un hermoso ramillete. Estaba rodeado por ocho columnas de mirto con arcos de igual naturaleza, formando un octógono, en cuya base estaban colocados tiestos de diferentes plantas, perfectamente iluminado con reverberos y lamparillas de diferentes colores. La plaza y los puntos arriba mencionados estaban todos atravesados por festones de mirto que formaban elegantes arcos, de los cuales pendian un sinnúmero de lamparillas de colores, lo que daba hermosa luz y realizaba muchísimo dichos puntos; ademas en los principales pendian cruces de malta y hermosas arañas; no daban ménos realce cinco faroles de reflejo, semejantes á los del Borne de Palma, que estaban colocados en los puntos de mas distincion. En el centro de la plaza llamada la Arraval, descollaba sobre un tablado un hermoso templete formando un exágono con una cúspide que remataba en punta, iluminado por la parte interior de manera que formaba al trasparente hermosos dibujos de varios colores. En el centro de este templete se levantaba una columnita cuadrilonga iluminada interiormente. Muy hermosa era la portada que estaba en el balcon del casino de la Union, iluminada al trasparente, formando hermosos dibujos. Cerca la mitad de la calle dicha de *can Magre de Deu*, un hermoso tablado en medio del cual se levantaba un cuadrado iluminado al trasparente, en medio del cual habia un círculo en el que rodaba continuamente una hermosa escarapela de diferentes colores, obra del fuego y del arte. En el Arraval estaba pendiente un feo gigante. En la plaza junto la casa llamada *can Bordils*, estaba el hermoso tablado en donde la música tocaba muy elegantes piezas; este tablado formaba en su centro una corona de la cual pendian piezas de ropa blanca y colorada, compuestas con mucha elegancia.—Lo que causó mas admiracion fué la multitud y variedad de fuegos artificiales de los cohetes; unos volaban al aire, otros corrían por cuerdas; se puso en medio de la plaza un *esmolador*, de fuegos artificiales, y delante la fuente se encendió un hermoso surtidor. En la calle del Borne hubo dos vistosas baterías de fuegos artificiales, las que con sus repetidos disparos de bombas de iluminacion dió mucho realce á la fiesta, sin contar muchos otros rodotes que se encendieron en los puntos principales.

El sábado tambien hubo música y fuegos. Estas fiestas fueron muy concurridas no solamente de gente de Palma sino de muchos pueblos de la isla.

La iglesia estaba perfectamente adornada é iluminada. A una voz se dice por esta de Sóller que nunca se habia hecho una funcion como esta, y esta noche, que es la del 25, sigue aun la fiesta y ha de haber iluminacion y fuegos con música.

El Balear, despues de dar tambien noticia de dichas fiestas, añade lo siguiente:

«Hasta aquí la parte de fiesta: réstanos ahora dar cuenta de la importante mejora que el pueblo de Sóller acaba de experimentar, cual es el alumbrado público que se inauguró el día 25 del corriente. Los faroles de reverbero, iguales y colocados lo mismo que los de esta ciudad fueron ya en parte estrenados. Su número recibirá un aumento, hasta conseguirse muy en breve la total colocacion de ellos en los puntos mas céntricos que se conceptúen á propósito. Los restantes faroles son como los que antiguamente habia en Palma, y hay colocados doce de ellos. La municipalidad de Sóller ha dado en esta ocasion una prueba del buen celo que la anima en favor de sus administrados. Continúe la obra empezada y haga que á esta sigan otras de tan reconocida utilidad, como la que nos ocupa. Con ello tendrá la satisfaccion de contribuir al mayor lucimiento de un pueblo, notable por tantos conceptos y en especial por lo pródiga que con él ha estado la naturaleza concediéndole la hermosa vegetacion, que le ha valido de eminentes escritores el dictado de *Otras Hesperides*; proporcionará al propio tiempo comodidades tangibles al vecindario y habrá conseguido que los muchos forasteros que visitan aquella parte tan interesante de nuestra isla la encuentren en el mejor estado que permita la escasez que en lo general experimentan los fondos municipales.

Muchas son las mejoras que de día en día recibe la villa de Sóller y todas ellas reconocen por origen la nueva carretera que de esta ciudad conduce á aquel pueblo. En el día existe una fonda en la que el viajero está cómodamente servido: dos casinos y una multitud de carruajes que diariamente vienen á Palma, proporcionando todo esto comodidad á los viajeros y lucro á los que prestando un servicio al público, reportan los beneficios que nunca niega la laboriosidad.»

COMUNICADO.

CATEDRAL.

Perteneciendo al clero de esta Catedral de Palma, y persuadido íntimamente de la desacertada y ruinosa demolicion de su fachada y torreones, proyectada y empezada ya á poner por obra en el año último, me creí en el riguroso deber de emplear mis conocimientos mecánicos, tales como sean, en preservar al edificio de los graves peligros que la realizacion de aquel proyecto irremisiblemente le irrogara.

En un deber semejante me constituye ahora la aparicion de dos artículos de *El Balear* de fines de julio último, en que se color de esponer ó comentar el dictámen del distinguido arquitecto Sr. Peyronnet, comisionado por el Gobierno para reconocer el edificio, se viene en sustancia á defender aquella demolicion, confundiéndola con otra diferente, y para confundirla se estienden y violentan las palabras de aquel dictámen hasta aplicarlas á la malhadada demolicion, que no solo no ha autorizado ni podido autorizar el Sr. Peyronnet, sino que seria una manifiesta injuria á su acreditado saber solo el sospechar que lo hubiese pensado. Y de esta injuria me toca muy directamente vindicarlo, viendo sus ideas tan acordes con las mias en lo esencial de la cuestion, y siendo de tanto interes para el público y para bien del edificio dispar contrarias ilusiones.

Y ante todo es menester distinguir dos demoliciones; una relativa á las cúspides de los dos torreones laterales de la fachada, ó mas exactamente de los remates de aquellas, conmovidas á violencia del terremoto: y otra ya proyectada ántes de este y empezada á ejecutar despues, y continuada hasta que una real orden la hizo cesar. La primera puede considerarse razonable, como reducida á quitar las piedras superiores de la cúspide que amenazasen desplomarse: y así no fué objeto de no-

table censura la obra, que terminó en dejar algo rebajados aquellos remates, aunque bien quisiera el público verlos repuestos luego ántes de quitar los andamios, como entónces se pudiera con ménos gasto. La segunda demolicion es esencialmente y bajo todo aspecto destructora, como demostré sin réplica en mis citados artículos: y no puede ser objeto de aprobacion ni entrar en plan alguno que en ciencia arquitectónica forme el Sr. Peyronnet; pues solo á la primera de estas dos demoliciones pueden propia y esclusivamente referirse cualesquiera palabras aprobatorias de su dictámen. Ella es en el fondo la que se presenta por este señor como cosa de hecho, como cosa ya ejecutada, y como cosa de cuyas circunstancias solo podia juzgar por *los informes* que se le habian dado. Solo de la demolicion de las cúspides, como presentadas en inminente ruina; pudo y debió muy bien decir que habia estado mas ó ménos en su lugar; porque de estas pudo haberse informado mas ó ménos exactamente que estaban próximas á desmoronarse; porque solo por informes podia juzgar si su estado anterior era ruinoso, en qué grado y hasta qué punto.

La segunda demolicion, no solo no pudo aprobarla el Sr. Peyronnet, sino ninguna de sus partes, sino nada que estuviese en relacion con ella; y por esto sin duda muy sabia y prudentemente contrajo su aprobacion á la primera, y aun así la dió condicional, declarando la demolicion en su lugar, no absolutamente sino como conocida por los informes. Y nada de esto es componible con la segunda porque está en absoluta oposicion con el dictámen y con la ciencia; con el dictámen, porque reconocidas atinadamente en él como causas destructoras la debilidad del paredon y el empuje superior de los arcos, estas causas léjos de contrariadas serian fomentadas por tal demolicion; con la ciencia, porque los arquitectos todos y la arquitectura misma no pueden ménos de reconocer á una voz que en las partes ménos desplomantes de un paredon cualquiera no es posible que resida la causa ruinoso de las mas desplomantes, sino al revés, sino precisamente la conservadora, la que sirve de contraresto; y de tal forzosamente han de servir los torreones extremos contra los empujes de los arcos sobre el centro de la fachada. Por esto cuando los demoleedores creian ver la causa ruinoso en la gran mole, yo la veia precisamente en la falta de ella, pidiendo en mis artículos peso y mas peso; y por esto no pudiendo el Sr. Peyronnet aprobar nada relativo al error palmario de disminuir dicha mole, apela prudentemente á la escepcion de hecho consumado: es decir, en vez de aprobacion propone indulgencia por la parte de culpabilidad ó exceso que en la demolicion de las cúspides hubiese podido cometerse, ó por alguna inexactitud en los informes recibidos, ya tocante á cosas, ya tocante á personas. Y no fué sino muy atinado y previsor en esta parte el Sr. Peyronnet: los hechos habian sido demasiado públicos para permitir que pasase todavía por ajustada á ciencia ó desapercibida una demolicion que el público miraba tan erradamente concebida y empezada á ejecutar, tan destructora, tan precipitada, tan estruendosa, y sobre todo tan obstinada que solo una Real orden pudo hacer cesar, que solo una Real orden pudo impedir fuese llevado á su término el plan destructor anteriormente formado de rebajar el fróntis por ambos lados desde la altura de 206 piés hasta 98, demoliendo casi dos tercios de los torreones; plan consignado en el presupuesto que firmó con otros dos arquitectos D. Antonio Sureda, y para cuyas obras de demolicion se pedia la cantidad de 117,000 y pico de reales.

Por lo demas, no tratándose ya de continuar la ruinosa demolicion que me obligó á tomar la pluma, no considero deber ocuparme de la cuestion presente, que de cuestion de ruina y demolicion, ha pasado segun parece á serio de nueva fachada y adorno: es decir, de principalmente mecánica á principalmente arquitectónica.

Sin embargo, el vivo interes con que el público se-

cundó mi oposicion á los demoleedores, y su deseo bien manifesto de saber cuál fuera el resultado de la cuestion, bajo el aspecto simplemente mecánico en que la consideré, me rétiene todavía en el deber de satisfacerle en esta parte confirmando mis anteriores asertos.

Sin oponerme en lo mas mínimo á la construccion y adornos de una nueva fachada, ni ménos censurar el gusto y deseo de los que tienen derecho de así disponerlo, puedo asegurar y donde quiera sostener que la mecánica ofrece varios medios muy seguros, muy prontos, muy eficaces y muy económicos de contener la presente ruina del fróntis y bóvedas, sin alteracion notable de la actual fachada; teniendo por cierto que pudiera obtenerse la reparacion del mal con una cantidad no muy superior á la cantidad del presupuesto ántes formado para la mera demolicion. He dicho *sin alteracion notable de la actual fachada*; porque yo debo prescindir de si los defectos arquitectónicos que se le atribuyen, aunque desapercibidos ó poco notados por espacio de tantos años, han llegado ya á ser incompatibles con la delicadeza y progresos del actual gusto.

En cuanto á mí, yo preferiria mucho conservar la presente fachada, corrigiendo, sin alteracion de su plan, el yerro cometido por su autor del poco grueso que dió al paredon, supuesto tanta altura y tanto vacío de portales y claraboyas: y este seria á mi ver un justo y merecido homenaje á su memoria, como lo seria indudablemente en su caso sostener; sin aumentar su grueso, los pilares interiores, tan notados de excesiva delgadez. En esta especie de reparacion estoy muy acorde con el Sr. Bouvy, á pesar de muy discordante tocante á empujes y presiones.

No hay que estrañar esta oposicion ó diferencia de medios entre la mecánica y la arquitectura. La mecánica de los edificios, es la arquitectura en desnudo, y al revés la arquitectura es la mecánica vestida; de suerte que sus decoradas complicaciones ocultan ó disimulan á veces ciertos puntos, dificultando el presentarlos en su mayor y primitiva sencillez. Bastante se ha hablado de como las ciencias se favorecen mutuamente, pero poco de como se complican y embarazan.

Pero esto aparte ocurreme una ligera observacion que tiene mas de económica que de facultativa. Si el reparo principia por la bóveda como parece indicarse, la nueva empezará luego á arruinarse por falta de firmeza del muro que es su único y natural apoyo. Si se empieza por dicho muro ó fróntis, hay peligro de que la actual bóveda, siguiendo en su alarmante ruina se desplome ántes que las penurias del erario permitan dejar afirmado el paredon, que es obra larga, y solo eficaz cuando llegue á la altura donde reside el mal: y si se empiezan bóveda y fróntis á la vez, forzosamente mayor será la dilacion y mas libre el curso de las causas destructoras de entrambos.

Volviendo al principio, yo no censuro al *Balear* por haber rehusado insertar mis artículos sobre la Catedral, pues respeto como debo su libre opinion de estimarlos buenos ó malos segun le parezca; pero le aconsejaria para su bien que tampoco publicase extractos, que por lo incompletos, con la mejor intencion del mundo, pueden inducir á error y confundir las cuestiones, segun he manifestado. Hago esta advertencia con tanta mayor razon, cuanto en otro artículo semejante, queriéndose reproducir mi doctrina sobre carros de yugo, fué tan desgraciado el autor que casi con las mismas palabras que me valí para anunciar una verdad inconcusa vertió con inadvertida ufanía un disparate descomunal.—*Rafael Oliver*, Pro.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de día para mañana el primer comandante graduado D. Vicente Moñino, capitán de la brigada fija de Artillería.—Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería de Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznaros.

Don José Antonio Togores alcalde constitucional de la ciudad de Palma y su término, capital de la provincia de las Baleares.

El ilustre Ayuntamiento constitucional de esta capital tiene deliberado la enagenacion de los solares del demolido convento de Mínimos, con destino á construcion de caserío, y como terreno propio de esta Municipalidad debe á tenor del Real decreto de 28 de setiembre de 1849, instruir el oportuno expediente para elevarlo al gobierno de S. M. en el que segun lo dispuesto en el artículo 5º ha de unirse la tasacion de los solares citados, practicada por dos peritos, y hacerse saber por bando á todos los vecinos á fin de que puedan reclamar contra ella ó contra la venta que se proyecta; en su consecuencia se publica la tasacion practicada y es como sigue.

«Los arquitectos que suscriben peritos nombrados por este M. I. Ayuntamiento para avalorar los trastes designados en su respectivo plano, para caserío, en el solar del ex-convento de San Francisco de Paula de esta ciudad, segun el número de palmas superficiales que contiene cada uno; cuya avaloracion unánimes y acordes es como sigue.

Número de solares.	Número de palmas que contiene cada solar.	Valor de cada palmo.	Valor total de cada uno de los solares.
1.....	6.576.....	2 rs. 17	15.957 rs. 17
2.....	6.208.....	2 8	15.876 24
3.....	7.726.....	5	25.178
4.....	7.190.....	2	14.280
5.....	8.054.....	2	16.108
6.....	6.220.....	2	12.440
6.....	41.775.....		95.920 7

Palma 22 de julio de 1855.—José Frontera.—Juan Sureda.»

Por tanto se anuncia al público por medio del presente á fin de que todos los vecinos de esta capital puedan examinar la preinserta tasacion y producir en su vista las reclamaciones que creyeran del caso como contra la venta de los indicados solares; cuyas reclamaciones se administrarán en la secretaría de este ilustre Ayuntamiento hasta el día 26 de setiembre próximo para que informadas por el cuerpo Municipal, puedan obrar en el expediente que ha de remitirse al M. I. S. Gobernador de provincia. Palma 27 agosto de 1855.—José Antonio Togores.—Miguel Ignacio Manera, secretario.

CARABINEROS DEL REINO.

Comandancia de Mallorca.

Teniendo que procederse por contrata á la construcion del nuevo vestuario, corraje, y equipo para esta Comandancia del cuerpo de Carabineros del reino de esta provincia, se avisa á los maestros sastres y guarnicioneros que gusten tomar parte en ella se presenten el martes 30 del corriente, á las doce de la mañana, en casa del marques del Reguer, en donde con el pliego de condiciones á la vista se rematará á favor del que mas ventajas proporcione. Palma 27 de agosto de 1855.—El jefe de la Comandancia.—Antonio Iraola.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Laud San Andres, patron José Barceló, de Sanlúcar, con habas.

Laud San Cayetano, patron Andres Melis, de Valencia y Cullera, con arroz.

Javeque San Juan, patron Antonio Valls, de Tarragona, con cobre viejo.

Laud Isabel, patron Gabriel Arbona, de Cádiz, con trigo.

Falucho San José, patron José Velez, de Sanlúcar, con habas.

Laud San Antonio, patron Jaime Calafell, de Sevilla, con trigo.

Laud Adonis, patron Francisco Kiscoffer, de Sevilla, con trigo.

Palma 27 de agosto de 1855.—El administrador—José Peñaranda.

Revista de periódicos.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 5250 se publica: El señalamiento de dia, y demas requisitos, referentes al próximo curso de la escuela normal elemental.

= El plan de subasta para el servicio de suministrar viveres á los buques de la sesta division.

= Un edicto contra Lorenzo Pizá, (a) Martet de Alaró.

= El extracto de la cuenta de fondos provinciales correspondiente á diciembre próximo pasado; y quedaron de existencia para enero, 5,456 rs. 28 mrs.

Nos ha complacido sobremedera la lectura del edicto del Sr. Vice-presidente del Consejo provincial, que insertamos en nuestro número de ayer, pues él nos afirma en la idea del grande interes que, tanto este funcionario, como el Sr. Ingeniero director de obras públicas, tienen en promover todas las mejoras posibles. De suma conveniencia son las construcciones que van á emprenderse en la carretera general de Inca y en las provinciales de Palma á Sautany y de Inca á Sineu, pues la comunicacion espedita que faciliten estas vias será siempre un germen de riqueza para la mayor parte de las poblaciones de Mallorca.

A dicha mejora tenemos que añadir la del nuevo puente de la Riera, cuya construcion se halla ya rematada; y dentro de la capital y en sus alrededores son notables las que se han ejecutado durante los dos últimos años; á pesar de la angustiosa situacion del tesoro municipal. A los laudables esfuerzos del señor alcalde D. José Antonio Togores y al asiduo y meritorio cuidado del señor teniente de alcalde D. Pascual Ribot son especialmente debidos estos beneficios. Por ellos les debe Palma un tributo de gratitud, que nosotros nos complacemos en ofrecerles, lo mismo que los funcionarios arriba mencionados por el impulso que de su mano reciben las obras de pública utilidad. (Balear del 26.)

Parece que en la tarde del dia de ayer en la plazuela de la Pescadería Vieja vinieron á manos dos prójimos, tio y sobrino, por la bagatela de si este debía ó no dejar llena de agua una pica en que habia dado de beber á una caballería, llegando el tio al estremo de dar dos puñaladas al sobrino; es decir, la verdad en su lugar, dos tijeretazos uno en la mano derecha, el otro bajo de la tetilla izquierda, cuyas heridas segun se dice no presentan gravedad. Por lo visto el arma mugeril ha dado origen á un nuevo modo de pelear entre cierta clase varonil.

= Tambien se nos ha dicho ocurrieron en cierta calle, ejercicios de pugilato. Otra importacion.

= Refiérese que en las inmediaciones de la puerta de Santa Catalina dió á un individuo un fuerte accidente, de cuyas consecuencias ha muerto. (Genio del 26.)

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia.

SAN AGUSTIN, OBISPO, DOCTOR Y FUNDADOR.

Este grande hombre, convertido de herege en cristiano por las oraciones de su madre santa Mónica, fue uno de los mas brillantes astros de la Iglesia, luz de los doctores, ornamento del obispado, maestro de la verdadera moral, enemigo del error y azote de los enemigos de Dios. Nació en Tagaste, estudió en Madaura y en Cartago, perfeccionó sus conocimientos en Roma, se convirtió y se bautizó en Milan, y se consagró obispo en Hipona. Escribió muchos volúmenes para defender el dogma, para perfeccionar la disciplina, enseñar la virtud y combatir el vicio; erigió monasterios, persiguió hereges y socorrió pobres. Murió el dia 28 de agosto del año de 450 y su cuerpo fue trasladado á Pavia el de 712.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en la iglesia de religiosas Teresas siguen las cuarentahoras dedicadas á la Transverberacion del corazon de Santa Teresa de Jesus, siendo la esposicion á las cinco y cuarto de la mañana y la reserva á las siete de la tarde.

= En la de la Purísima Concepcion se celebra la festividad de S. Agustin con misa mayor cantada á las diez por la reverenda comunidad, en cuyo ofertorio predicará D. Cayetano Ignacio Seguí Pro. Por la tarde habrá un rato de meditacion y se rezará la Corona de la Virgen.

= En la de Santa Magdalena se obsequia al mismo santo con una solemne fiesta: á las diez se cantará la misa mayor con música y sermón que dirá D. Antonio Jaume Pro., vicario de Santa Eulalia. Por la tarde tendrá lugar un rato de meditacion y cantará la música un solemne Trisagio.

= En la de Ntra. Señora del Socorro tendrá lugar la festividad de S. Agustin: á las diez se dirá una misa solemne con sermón que dirá D. Gelasio Jaume presbítero,

agustino. — Á las tres y media de la tarde, espuesto el Santísimo, se cantarán vísperas solemnes, habrá media hora de oracion mental, y despues seguirá la novena de la Virgen de Consolacion, vuigo de la Correa.

= En la de Ntra. Señora de la Consolacion se celebra fiesta en honor del grande obispo de Hipona S. Agustin, con misa mayor cantada.

= En la parroquia de San Jaime se celebra fiesta á S. Alberto carmelita: á las diez se cantará la misa mayor con música, en la que predicará D. Juan Angelo Torrents Pro. carmelita.

= En la de Santa Cruz á las nueve y media se celebra fiesta solemne al Sto. Espiritu, con misa cantada por la reverenda comunidad, espuesto el Smo. Sacramento.

= En la iglesia de Niñas Marianas al anochecer se dirá el Trisagio de los serafines.

AFECCIONES ASTRONOMICAS

DEL DIA 28 DE AGOSTO.

Salé el sol á las 5 horas y 25 minutos.

Pónese á las 6 y 55

Salé la luna á las 12 y 9 id. de la noche.

Pónese á las 2 y 41 id. de la tarde.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en el momento que un reloj de sol señala las doce ó el medio dia verdadero.

12 h. 1 m.



FÁBRICA DE ATAUDES.

En el peso del carbon entrando en la calle llamada de la Herrería, en un primer piso se ha abierto una fábrica de ataúdes, en la cual se encontrará siempre un depósito de dichos muebles de todas dimensiones y calidades, á precios muy equitativos. Igualmente quien se encargará á cualquier hora del dia y de noche de llevar el ataúd en casa del interesado, colocar como corresponde el cadáver en él y pasar al cementerio rural con la tapa para clavarla.

= Una nodriza de edad de 50 años, y la leche de 8 meses, descaria criatura para darle de mamar, en su casa que la tiene en Santa María: darán razon en el hostal de can Vindango.

PLAZA DE TOROS.

Variada funcion para mañana domingo.

El director de la compañía gimnástica D. Ángel Martinez, deseoso de complacer á este ilustrado público palmesano ha dispuesto para este dia una completa funcion y corrida de novillos, no dudando será del mayor agrado del público.

PROGRAMA.

Primera parte.

1º Sinfonía.

2º Los bailes en la cuerda tirante, por todos los individuos de ambos sexos de la compañía.

3º El gracioso baile el Paso Stirio por las señoritas Ángela y Teresa Martinez.

4º La divertida escena del soldado fanfarron y el montañés, ejecutada sobre las piernas de palo.

Segunda parte.

Se correrán tres novillos, escogidos entre un gran número que se han traído de fuera de la isla despues de la funcion anterior, los cuales serán lidiados por los cinco aficionados José Martin, Juan Bardiz, Francisco Garcías, Francisco Espósito y José Damian, del modo siguiente:

El primer novillo será toreado y capeado por toda la cuadrilla.

Al segundo novillo despues de varias suertes se le pondrán banderillas.

Al tercero y último novillo despues de corrido y capeado, se le presentará en medio de la plaza un Domingullo, ó sea una figura de bulto, para divertimento del público.

NOTAS. Se advierte al público que nadie podrá bajar á la plaza, sin previo permiso del señor Presidente.

Se dará principio la funcion á las cinco de la tarde.

Precios. Entrada general 2 rs. vn.—Asientos de distincion con su entrada, 4 id.—Niños y soldados sin graduacion, 1 id.—Entrada á las barreras, 1 sueldo.